
guldó esztendéők nyomában ujra 

eztünk egy évnek végére, amikor 

emlékezés szárnyain végigsiklunk a 

ba veszett események fölött, hogy 

Iságot merüsünk a jövőre, mielőtt 

tetünket ennek a bizonytalan jövő 

sejtései felé fordjtanánk. Az emberi 

nelem sok-sokezer történése közül 

mlekezés reflektorténye azo 

dandóob nyomokat hagyott lel- 

ben. Ezek közül is inkább azok ér- 
ek bennünket, melyek közvetlen 

befolyásolták, bár az esemé- 

összefüggése történelmi láncola- 

an kétségtelen, ha még oly távol 

öknek látszanak is lenni egymás- 

JANUÁRBAN 

angol király halála és decem- 

Edward királynak a trónról való 

dása kozvetlenül nincsenek hatás- 

rsunkra, de nem lehet tudni, hogy 

változás nem von-e maga után 

nemzetközi történéseket - eset- 

sak hónapok vagy évek mulva 

Jek a mi életünk folyására sem ma- 

ak hatástalanok. Aminthogy pél- 

la 

FERRUÁRBAN 

jebán katonai lázadás, bármeny- 

látszik is csak ennek a távolkeleti 

g belügyének lenni, talán olyan po- 

rányt adnak bizonyos szövet- 

gállapodásoknak és a szomszé- 

elő orosz sztinkez orlentáció- 

mzetközi életnek igen jelentős 

ye volt 
MARCIUS 

a német hadsereg bevonulása 

esitett Rajna-övezetbe saz okés 

szefüggést mutatja az egyes 

ozások között az, hogy ezt köve- 

APRILIS 

n bevezette az általános véd- 

tséget, majd nemsokára Török- 

t 

orrongások korszaka volt. 

országban áprilisban megkezdő 

z dék közötti harcok, ame 

Az elmult eszten 

és annak nemzetkisebbségi tanulságai 

talmak egymásután el ne ismerjék. A né- 

telmondta a lausannei szerződést 

zerüen katonailag megszállotta a 

at, amelyeket a békeokmány 

wvaló rendelkezései ellenére meg- 

vasz mindig a nagy megmozdulá- 

Igy 

kommunista terrer. Palesztinában 

E MSsáÁGI 
MaGYAR NAPILAP 

dióhéjba 
lyek élenken foglalkoztatták a nemzet- 
közi politikai köröket. Olaszország foly- 

tatta az abessziniai háborut és 

MAJUSBAN 

bevonult az afrikai ország fővárosába. A 

négus elmenekült, végigkilincselt több 

állam diplomáciai ajtaján, de eredmény- 

telenül, mert nem tudta megakadályoz- 

ni, hogy az olasz király felvegye az 

abessziniai császárt cimet és ezt a ha- 

gus sorsa megpecsételődött és hiába 

hivatkozott népszövetségi tagságára, a 

nemzetek szövetsége is elfordult tőle, a 

hadiszerencsével együtt. A Népszövet- 

ség csak annyit ért el meddő vitákkal, 

hogy Olaszország kivonult Gentből és 

igy Amerika, Japán és Németország után 

Olaszország is kikapcsolódott a genti 

nemzetközi együttmüködésből. A bucsu- 

zó esztendő igy a Népszövetség számá- 

ra sem jelentett erősödést. 

Az egész esztendőt a jobb- és balol- 

dal küzdelme jellemezte. Az orosz kéz 

messze nyulik és van energiája nemcsak 

a távolkeleti Kinában bogozni a vörös 

szálakat, hanem egyidejüleg Spanyolor- 

szágban is szitani a vészes tüzet. Az 

áprilisi kommunista véres kisérlet erősi- 

tést kapott, amikor 

JUNIUS 

honapban Blum leon népíronti kormá- 

nya került Franciaországban uralomra. Ez 

a segitség egyelőre csak eszmel volt, de 

eszmék harcában az ilyen eszmei segit- 

ség és támogatás nem megvetendő szö- 

vetséges. Párisban a kommunisták szin- 

lletscs U ala Faráinani !, 

el 

t 

foglalva 
megvalósítására és ezért egyelőre tö- 

megsztrájkokkal és az üzemek megszál- 

lásával nyugtalanitották a közvéeleményt. 

JUlluUs 

hónapban pedig megkezdődött a pol- 

dárháboru, mely terhes örökségként 

A nemzetközi 

helyzetnek ez a folytonos feszültsége és 

meglepetésekkel való fenyegetése in- 

ditotta arra a kisántánt államait, hogy 

egységüket kifelé is dokumentálják. Erre 

annál inkább volt szükség, mert olyan 

hirek kerinatek felelőtlenül, mintha Jugo- 

szlávia uj külpolitikai orientációt keresne 

és eltávolodnék a kisántánt-szövetség- 

től Erre cáfolt rá az a látogatás, melyet 

Pál jugoszláv régensherceg és Benes 

csehszlovák köztársasági elnök junius 

hóonapban, a restauráció ünnepén, Bucu- 

restipen tettek és amelyet Őfelsége Ca- 

rol vomán király november hónapban 

Prágában viszonzott. Királyunk csehszlo- 

vákiai látogatása és az ezen alkalomból 

elhangzott beszédek viszont a román- 

csehszlovák front egységéről tettek ta- 

nuságot. Egypen megnyugtatták a ro 

mán közvéleményt afelől, hogy Cseh- 

szlovákiának nincsenek olyan szándékal, 

amelyek az orosz szovjettel való viszony 

kimélyitését a román érdekek rovására 

kivánnák. 

száll át az ujesztendőre. 

Nagy gondtól szabadult meg Európa, 

amikor novemberben Bécsben aláirták a 

német-osztrák egyezményt, mely Ausz- 

tria függetlenségét volt hivatott biztosi- 

tani észeki szomszédja részéről is. Hitler 

kénytelen volt erre az engedményre, 

tén elérkezettnek látták az időt terveik mert a danzigi, a memeli, a francia és az 

zemonz 

gárháboru veszélye, azonban ezzel 

párhuzamosan fokozódott a feszült- 

ség Kina és Japán között. Tokiói po- 

litikai körök biztosra veszik, hogy a 

nankingi kormány és maga Csang 

Kai-Csek marsall is igéretet tett 

a lázadó tiszteknek a Japánnal szem- 

ben követett magatartás erélyesebbé 

tételére, 
A japán közvélemény ezzel a ma- 

gatartással szemben ellenrendszabá- 

lyokat követel. A japán hadsereg szá 

mos magasrangu tisztje ugyanis nyi- 

latkozott az ujságirók előtt és kije- 

lentette, hogy Japán semmi körülmé- 

nyek között nem türheti, hogy Kina 

Kinában teljesen megszünt a pol-és 

Veszedelmesennő afeszültség 

Kina és Japán között 
ág között kommu- 

barátság keletkezzék, 

mivel az a távol keleti békét feltét 

Szovjetoroszors 
jellegü mista 

lenül veszélyeztetné. 

COsang-Kai-Csek marsall 

engedélyeztek, hogy a legutólbi kiál- 

tang ragaszkodik hozzá, hog 

központi kinai kormány élén. Ugyan 

nép részéről is. 

tegnap 

másodszor is benyujtotta lemondását 

a Koumintangnak. A lemondást azon- 

ban másodszor is visszautasitották és 
a marsallnak egy hónapi szabadságot 

lott izgalmakat kipihenje.A Koumin- 
Csang- 

KarCsek továbrra is megmaradjon a 

ez a kivánság nyilvánul meg a kinai 

szenkeszrőség és KIaDóHIWATA 
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nénete 

orosz kérdések mellett jónak látszott en- 

nek a problémának a kikapcsolása. An- 

nál is inkább, mert ugyancsak juliusban, 

a tavasszal megkezdett szovjetmunka 

Spanyolországban megérlelte véres 

eredményét: a polgárháborut. A néme- 

tek is előrelátták, hogy ez a veszedelem, 

amellyel Moszkva a bolsevizmus tüzcső- 

váját átvitte Európába is, nem muló ter 

mészetü és még sok bonyodalomnak le- 

het okozója. Ez be is következett és Hit- 

ler csak a berlini olimpiász végét várta 

be, hogy 

AUGUSZTUS 

hónapban felemelje a katonai szolgálati 

időt. Franciaországban erre a Maginot 

vonal ujabpb megerősitésével válaszoltak 

és ujabb szövetségek után néztek. Mint 

villámcsapás a derült égből, hatott ilyen 

körülmények között, amikor 

OKTÓBER 

havában Belgium proklamálta semleges- 

ségét és bármennyire is Igyekeztek ezt 

utána magyarázni, tény, hogy ez a kis or- 

szág nem akart továbbra is a nagyhatal- 

mak kezében olyan ütőkártya maradni, 

amelyet akkor mutattak fel az ellenfél 

nek, amikor nekik jól esett, tekintet nél- 

kül arra, hogy ez magának Belgiumnak 

érdeke-e vagy sem. Befolyásolta ebben 

a belga uralkodót Degrell rexista moz- 

galma is és talán nem tulmerész követ 

keztetés, hogy Anglia erről a lépéesről 

előzetesen tudott. Hiszen a belga ural- 

kodó előzetesen hosszabb időn volt lá- 

togatóban Londonban. 

NOVEMBER 

hónapban választották meg ujra Roose 

veltet az Egyesült-Államok elnökévé és 

hogy ezt az állását továbbra sem tekinti 

disznek, bizonyitja a pánamerikai kon 

gresszus és annak határozatal, amelyek 

az egész világ folyására hatással var 

nak. Hogy legutóbb olyan hirek érkez 

tek, melyek megengedhetőnek tartják a 

hedianyagszállitást Spanyolország ré 

szére, nem tévesztettek meg senkit 

Rocseveltnek egész multját med kellene 

tagadnia, ha ez komoly valóság lehetne 

Az elmul: évnek komoly nemzetközi 

eseménye volt a római szerződés kimé- 

lyitése és különösen az az ötéves szer- 

zödés, melyet Németország és Olaszor- 

szág hovemberben kötöt. Ez biztosítja a 

két nagyhatalom együttmüködését P 

zonyos kérdésekben, amelyek előteré 

ben a bolsevista veszedelem ellen 

Való küzdelem közös irányitása áll. Mind 

elyan kérdések melyek hatása etnyül 

l 



német nagykövettel és a portugál kö- 

tfánkban rejtett 
nyereménytárgyak a 

Lloyd- 
dancingban 

nak-e hezni, vagy az emberiség átkát 

vonják magukra, ki tudná ma eldön- 

tenl? 

DECEMBER 

hónapban Edwardnak az angol trónról 

való lemondása és a kinal belháboru 

voltak jelentősebb események. Nem 

volna teljes a beszámoló, ha meg nem 

emlékeznénk Mussolininek sokat kom- 

mentált milánól beszédéről. Ez bennün- 

ket, románial magyarokat, elsősorban 

abból a szempontból érdekelni kényte- 

len, hogy olyan ellenséges légkört te- 

remtett velünk szemben, amelyre rá nem 

szolgáltunk. A mi adottságainkat Musso- 

lini beszéde sem változtatta meg, de el- 

lenünk forditotta azt a hangulatot, me- 

lyet már csak egyes lapoknak nap-nap- 

ee 

utáni támadása ellenünk mérgezett meg. 

Mussolini szólamokban megnyilvánuló 

kedveskedése Magyarország felé, Ma- 

gyarországnak nem használt, nekünk 

azonban annyit ártott, amennyit talán 

évek becsületes munkájával sem tudunk 

helyrehozni. Veszteséglistánk Ismét sza- 

porodott és a legszomorubb tanulság, 

amelyet a nemzetközi eseményeknek 

reánk való hatásából szereztünk az, hogy 

akaratunk és meggyőződésünk és meg- 
kérdezésünk nélkül kénytelenek vagyunk 

a tusz szerepét vállalni akkor is, ha eh- 

hez semmi kedvünk és ha ennek semmi 

értelmét nem látjuk. Nagy urak kedvte- 

lésének játékszerévé akarnak alacsonyi- 

tani, ami ellen minden rendelkezésünkre 

álló erővel tiltakozunk. Élni akarjuk a 

magunk életét, ezt az életet akarjuk 

megalapozni gazdaságilag és a kultura 

tfegyverével megvédeni nemzeti sajátos- 

ságainkat. Loyalitásban, törvénytisztelet- 

ben nevelkedtünk, ez a törvénytisztelet 

vezérlőeszménk ma Is és a jövőben is, 

mert tudva tudjuk, hogy csak az a miénk, 

amit mi magunk szerzünk meg magunk- 

nak és csak az marad meg számunkra, 

amit mi magunk erejével tudunk megtar- 

tani a mi és gyermekeink részére. 

Nekünk minden bel- és 

csatározásból ez a tanulságunk és 

külpolitikai 

ezt 

az 

hin- 

ni és remélni, hogy több megértést hoz 

magunkkal visszük az óesztendőből 

ujesztendőbe is, melyről szeretnők 

számunkra, mint a most tovatünő év. 

z orosz haderők főparancsnoka 
erőteljes beavatkozást sürget 

a Földközi-tengeren 
Azana spanyol köztársasági el- 

nökről régen tudja a világ, hogy nem 
ért egyet a vörös kormány cselekede- 

telvel. Az elnök többször megkisérel- 
le, hogy elhagyja a vérrel áztatott 

panyol földet, azonban szándékának 
kivitelében mindig megakadályozták. 

Legutóbb arról számolt be a sajtó, 

hogy Azana harmadik szökése sike- 
rült. ÚÜgy látszik azonban, hogy Aza- 

na még most is a valenciai vörös kor- 

mány foglya. 

Párisi hiradás szerint a spa- 

nyol köztársaság elnökének 

elméjét a kiállott izgalmak 

megrenditették és Azanan az 

elmebaj kétségtelen jelei mu- 

tatkoznak. 

Egyes párisi lapok szemére vetik 

a francia kormánynak, hogy amig a 

emlegesség zászlóvivőjének csap fel, 

addig hallgatólagosan tüli, hogy 
Franciaországból állandóan kommu- 

nisták özönöljenek Spanyolországba. 

Az Intransigeant cimüű lap jelemnti, 

hogy azzal az esti gyorsvonattal, 

amely nyolc órakor hagyja el a fran- 

cia fővárost, renmdszeresen ultaznak 
önkéntesek Spanyolországba. 

A spanyolországi semlegességi kér- 

dés még mindig igen élénken foglal- 

koztatja a hatalmakat. Rómában teg- 
nap Ciano gróf olasz külügymimisz- 
ter erről a kérdésről tanácskozott a 

veltel. Jólinformált körök értesülése 

szerint 

Olaszország a spanyolországi 
semlegesség ügyében a fran- 

cia:angol kezdeményezésre 

olyan választ ad, amely első 

izben tér el ebben a kérdés- 
ben a német felfogástól. 

Malac-sorsolás és 

niánycsapatok a nemzetiek több táma- 
dását visszaverték. 

Rómában ugy tudják, hogy a német 

birodalmi kormány csatlakozik az an- 
gol-fnancia kezdeményezéshez és haj- 

landónak mnyilaltkozik Spanyolország- 

gal szemban a semlegességet a leg- 
messzebbmenően tiszteletben tartami 

és a hadiönkéntesek toborzását is 
megtiltani, de csak azzal a feltétellel, 

ha ugyanilyen nyilatkozatot tesz 

Szovjetoroszország is, Ezzel szemben 
Olaszország semmi körülmények kö- 

zött nem hajlandó türni, hogy Szov- 
jetoroszország befolyása Spamnyolor- 

szágban növekedjék, vagy hogy a spa- 
nyol terület bármely részén kommu- 

nista állam alakuljon. Az olasz lapolk 

különben megjegyzik, hogy 

Olaszország népe elégedetlen 

azzal a magatartással, ame- 

lyet Anglia Németország 

iránt tanusit. 

Ugy tudják, hogy ennek oka Német- 
ország gyarmati követeléseiben kere- 

seadő. Ebben a kérdésben Olaszország 

maradéktalanul támogatja Németor- 

szágot. 

Washingtonban nagy izgalmat kel- 

tett, hogy az Egyesült-Államok kor- 

mánya engedélyt adott repülőgép- 

anyagoknak a spanyol vönös konmány 
számára való szállitásra. Az enge- 

délyt nem lehetett állitólag magtagad. 

ni, mivel az amerikai semlegességi 

törvény a polgárháboruban levő el- 

lenfeleket nem ismeni el rendes had- 

viselő feleknek. 

Valószinüleg hamarosan pót- 

szakasszal látják el a semle- 

gességi törvényt és kimond- 

ják, hogy polgárháborut vi- 

selő feleknek sem lehet hadi- 
anyagot szállitani. 

Bizonyosra veszik, hogy az engedélyt 

ennek alapján hamarosan visszavon- 

ják. 

Spanyolországban a testvérharc to- 

vább folyik. A memzetiek a déli fron- 
ton nagy győzelmet arattak a vörösök 

felett. A madridi védelmi tanács szin- 

tén diadalt jelent. Eszerint a kor- 

Brüsszelben nagy feltünést keltett, 

Szilveszter éjjelén hogy a madridi belga követség első 

Azt hiszik, hogy a titkárt a 

vörösök megölték. 
A belga kormány ebben az ügyben szi- 
goru vizsgálatot követel. 

Spaa belga külügyminiszter felke- 
reste a brüsszeli spanyol követei és 

átnyujtotta a belga kormány jegyzé- 

két. A jegyzék rámutat arra, hogy a 

belga királyt a legnagyobb aggoda i 
lommal töltik el a madridi belga kö- 
vetségi tilikár halálának hire. A jegy- 
zék követelte azt is, hogy ebben az 

ügyben kiküldendő vizsgálóbizottság- 

nak a madridi belga követ is tagja le 

A spanyol követ a titkár ha- 
lála fölött vészvétét fejezte 

ki és megigérte kormánya ne- 

vében a legpontosabb vizsgá 

latot. 

Moszkvában a szovjet vezérek leg- 
utóbbi tanácskozásán, amelyen Szta- 
lin is résztvett, Voroszilov erő- 

teljes Földközi-tengem beavatkozást 

sürgetett és orosz hajóknak 

közi-tengerre való kiküldését kivánta. 
Litvinov ellenezte ezt és rámuta- 
tott arra, hogy a Földközi-tengerre 

küldendő szovjet hajóraj mem vehetné 

igénybe a franca kikötőket. Végül is 

abban állapodtak meg, hogy öt szovjet 
hadihajót küldenek a Földközi-ten- 

gerre, de azt hivatalosan nem jelentik 

be. Az orcsz teherhajókat titokban 

tengeralattjárók kisérük, amelyek az: 

a paramcsot kapták, hogy torpedózza- 

nak meg minden spanyol nemzeti haz 

dhajót, amely az orosz 
akarja kutatni. 

Vorcszilov ezenkivül elren- 

delte, hogy a Földközi-ten- 
gerre induló orosz kereske- 
delmi hajókat könnyü ágyuk- 

kal szereljék fel, hogy azok 

fegyveresen ellenszegülhes- 

senek minden átkutatási ki: 

sérletnek 

Párisban ugy tudják, hogy a szov- 
jetkormány válasza az 
felszólitásra megérkezett. Hir szerint 
Szovjetoroszország feltételesen elfo- 
gadja a franciasangol inditványt a 
panyolmszási nemzetközi ellenőrzés- 

ről. 

titkára tiz nap előtt eltünt. 

hat órakor tartják meg az évzáró 

a Föld- 

hajókat ál 

angol-framoa 

Mikor van az aranyér 
teljesen kigyóg 

Aranyérben szenvedők hajlamosal 
szaesésre, főként akkor, ha a 
nem eléggé alaposan gyógyitot 
Ezek a betegek használják azt 
amely egyszersemind gyógyit és 

is és amely állandó használa 
állandó hatásu ós nem ta 
mas anyagokat. Az orvoso, 

óta ajánlják a „Goedecke"-féle 

ANUSOLARANYÉRKUPO 
mert ezek hatása teljesen m 
mindennemü aranyeres bán 
Kapható gyógyszertárakban. 

Szilveszteri és uj 
istemüisztel 

A II, kerületi görög keleti rom 
kesegyházban ujév napján 

zenegy órakor Tiucra Patrichi 
esperes nagy papi segédlettel is 

teletet tart. Az isteniszteleten m 

nek a különböző hatóságok ké 
azonkivül kivonul egy diszszázad 

Az evangélikus templomban m 

tiszteletet német nyelven. Az igé 

gay György esperes hirdeti Uij 
ján délelőtt féltizenegy órakor mi 
nyelvü istentisztelet lesz, 

Schemmel Viktor lelkész prédiká 
napján délután hat órakor 

György esperes németül prédikál 

A református templomban az 
istentiszteletet ma este hat órakor 
ják. Ujév napján délelőtt tiz órako, 
az istentisztelet. A felsőtorontáli 
mátus missziós körben Valcani k 
ben ma délután hat órakor és ujév 
ján lelőt féltézenegy órakor tarti 

csoraosztással kapcsolatos istentisztel 
lesz Jimbolia községben, Az ist 
leteket Kuhn Zoltán misszióskö 
kész végzi, 

GI EGYEZMÉNY, A világsaji 
szenzációként fogadta a Bulgária é 
goszlávia között létrejött bar: 
ezyezmény hirét, A szerzddsben a 

határainak sértetlensegét. 
zák azt is, hogy az egyezmény n 
nyul egyetlen harmadik állam ellen 

Az orvosok és gyógyszerészek 
nai szolgálata. A hivatalos lapba 

jelent a parlament által megsza 

az uralkodó által szentesitett 

amely az orvosok. gyógyszerészek és 
latorvosok katonai szolgálatára 
kozik, A törvényt már az idén 

orvosokra, állatorvosokra és 
szekre is alkalmazzák. Eszerint 
sok, állatorvosok és gyógyszerészel 
den évben novemberben vonuli 
katonai szolgálatra. Az első két hó 

a fővárosban az egészségügyi szó 
központjában töltik el, ah 

kiképzésben is részesülnek. Ezu 
egészségügyi miniszterium r 

crint a falvakban müködn 

ez évben is a közismert



ár csak csod 
tikánból nyugtalanitó hirek 

ek. A sulyosan beteg Pius 

állapota kritikussá vált. A pálpa 

thatóan fogy és semmi javu- 

n észlellető. A Szentatya, aki- 

llandóan heves fájdalmai vam- 

igen sokat imádkozik. Környe 

őtt a pápa azt a kijelentést 
tet- 

ogy fájdalmait sokkal könnyeb- 

elviselni, ha tudná, hogy a 

ke ügye előrehalad. 

b jelentés szerint a pápa be- 

vesegyulladással sulyosbo- 

k nem titkolják, hogy a pápa 

t csak csoda mentheti meg. A 

eszteri istentisztelet során a Ró- 

nagybefteg pápa életét 

pápa közérzete igen rossz. Az 

az általános gyengeség teszi indo- 

kolttá. 

a menfheti meg 
mában tartózkodó biborosek a pápa 

felgyógyulásáért fognak imádkozni. 

Tegnap este érkezett legujabb je- 

lentések szerint a pápának a bal lá- 

bán levő fájdalmai enyhültek. Vati- 

káni körökben biznak benne, hogy a 

Szentatya állapota javulni fog. Mi- 

lani tanár, a pápa kezelőorvosa 

máris megállapitotta a javulást. Sze-
 

rinte a fájdalmakat ideggyulladás 

okozta, A betegség során egyes orvo- 

sok részéről felmerült az a vélemény, 

hogy a pápa cukorbajban szemved, de 

beigazolódott, hogy ez nem fedi a va-
 

lóságot. Pius pápa életéért az aggo- 

dalmat a rendetlen szivmüködés és 

lapok most hozzák nyilvá- 

a azt a táviratot, amelyet a 

onyi ünmnepek alkalmával 

d George, volt miniszterel- 

ntézett Windsor Edward 

hez. A táviratban az ősz állam- 

boldog karácsonyi ünnepeket 

n. a hercegnek, majd ezeket 

élységesen sajnálom, azokat a 

z ősz államfézfiu távicata 

Wiudsor édwacd hezeeghez 
támadásokat, amelyekben önt részesi- 

tettlék. Mélységesen bánkodom ama 

veszteség felett, amely a brit birodal- 

mat annak a férfiumak az elvesztésé- 

vel érte, aki a nép legalacsonyabb ré- 1 

lődést és megértést mutatott. 

megjegyzés 

tegei iránt is mindenkor nagy érdek- 

A távirat, amelyet a londoni lapok 

nélkül közölnek, nagy 

feltünést keltett. 

francia szenátus megszavazta a 

gerészet költségvetését, mely- 

sszege egy milliárd és hatvan- 

millió frank. A hadügyminisz- 

n költsévetése fölött kimeritő 

lis eddigi költségvetésének meg- 

erezését kivánja Daladier 

gyminszter nagy beszédet mon- 

kétszeresére emelik fel 

amelyben hangsulyozta a hadse- 

ai módszerrel dolgozó autós 

at tett ártalmatlanná a fővá- 
A banda az utóbbi 

támadást 

végre. Az áldozatok legtöbb- 
ffőrök vagy autótulajdonosok 

akiket a főváros határában 

tak és megkinoztak. Az egyik 
soffőr a napokban felismerte 

la egyik tagját, akit átadott a 

ek Ott kiderült, hogy a 

5 megnagyobbitott zene 

ra mellett hangulat, tánc, 
labda, szerpentin, (konfetti 
a legujabb juxtárgyak 

Autós banditák kirabolták 

megkinozták áldozataikat 

reg felszerelésének szükségese 

Tisztában van azzal, - mondotta - 

hogy most van az első eset, amikor a 

kormány a katonai kiadásokat azok 

kétszeresére emeli, azonban erre mul- 

hatatlan szükség van. Beszédéneki vé- 

gén hangsulyozta, hogy a hadseregben 

nem tür semmiféle politikai propa- 

gandát, bármilyen oldalról is szár: 

mazzék az. 

bandita Gogu Teafil huszonkét éves 

fiatalemberrel azonos, aki elmondot- 

ta, hogy a banda vezére Penu Ma- 

rin tizenkilenc éves fiatalember, Pe- 
nu Marin kézrekeritésére is megin- 

dult a nyomozás, amely a napokban 

sikerrel járt. A bandavezért a rend- 

őrök felkutatták, de nem tudták el- 
fogni, mert a bandita revolverlövé- 

sekkel védekezett és végül is elmene- 

kült. Tegnap a hatóságok megtudták, 

hogy a fiatal bandita a főváros kö- 

zelében levő Andronache község- 

ben rejtőzik. A rendőrök körülzárták 

a falut és Penu Marint, aki éppen 
aludt, elfogták. Vele együtt kézreke- 
rült Petrescu Polixenia, a banda 

vezérének barátnője is, akinél hatal- 

mas revolvert és kést találtak. A fia- 
tal leány résztvett a rablótámadások- 

ban és különösen az áldozatok meg- 

többi tagját is keresik. 

lon nevü tagját is, aki szintén revol- 

verlövésekkel védekezett. A fiatalem- 

1 

mert tudták, hogy a bandita kétségbe- 

Ul 
rádiójába és 

A rendőrök elfogták a banda Fera 

ber letartóztatlásána a rendőrök gép- 

fegyverrel felszerelve vonultak ki, 

esetten fog védekezni. Fera lon való: 

ban a re éhez nyult, és föbb 
............ 

A boy 
az engedél 

A hivatalos lap legutóbbi száma 

rendeletet közöl, amely szerint az ugy- 

nevezett boyvállalatok müködésére az 

engedélyt a kerületi postigazgatósá- 

gek adják. Ilyen engedélyt egy város- 

Dan több vállalatnak is adhatnak. Az 

engedély azonban csak egy városra 

vonatkozik és a vállalatnak nincsen 

joga levelezést más városokba továb- 

bitani, még abban az esetben sem
, ha 

más városokban fiókjai volnámak. A 

vállalatok, melyek boyszolgálatra en- 

gedélyt kapnak, kötelesek óvadékot 

jetenni, amelynek nagyságát a posta- 
amely igazgatóság határozza meg, 

hamisitott csu 
A Caransebes közelében levő Cire- 

sa községben a csendőrség egy hamis- 

pénzt készitő mühelyt leplezett le. A 

pénzhamisitást Sfia nevü huszonöt 

éves földmives finanszirozta, a tulaj- 

donképpeni hamisitó pedig egy ci- 

gány volt. Már hosszabb idő óta fog- 

lalkoztak száz leiesek hamisitásával, 

de az utóbbi időben ez az üzlet rosz-: 

szul ment és azért elhatározták, hogy 

áttérnek kétszázötven leles ércpénzek 

hamisitására. A cigány a száz leiese- 

ket készitő gépet eladta egy Ferdi 

nand községben levő rokonának, Sfia 

pénzén pedig beszerezte a kétszázöt- 

ven lelesek készitéséhez szükséges 

felszerelést. 

A ferdinandi csendőrség csakha- 

mar rájött, hogy a községben hamis 

száz lelesek készülnek, A megindult 

nyomozás rövidesen a gyártóhoz ve- kávéházban 

mint hus 
felé, akik viszonozták a tüzet. Kihall- 

gatásuk alkalmával a banditák több 

rablógyilkosságot is beismertek. Ka- 

rácsony előtt három embert öltek meg 

Áldozataikat legtöbbször álarcosan tá- 

nadták meg, hogy a felismerés ve- 

szélyét elkerüljék. 

Rettenetes ez az örökös recsegés 

és fütyülés. De miért is töri meg 

a végi csöveket ? 

TUNGSRAM CSOVET 
nyugalme visszatér. 

Vásároljon Tunésram-rádiócsővet csakis eredeti pecsételt 
csomagolásban 

z golyót küldött a rendőrök 

vállalatok müködéséhez 

yt ezentul 

a postaigazgatóságok adják meg 
azonban nem lehet kevesebb tizezer 

leinél. Amennyiben a vállalat felosz 

lHk, a postaigazgatóság csak hat hó- 

nappal a felszámolás után fizeti visz 

sza az óvadékot. Az engedélyért kü- 

lön engedélyt kell fizetni, amely ház 

romezer leinél nem lehet kovesebb. A 

boyvállalatok kötelesek az általuk to- 

vábbitott levelek után az előirt posta- 

tarifát lefizetni, amelyet két hóna 

ponkint tartoznak a postának elszá- 

molni. Egy levél továbbitásáért leg- 

feljebb husz leit szedhetnek, ha vá- 

laszt is hoznak, a dij a harminc leit 

nem haladhatja meg,. 

sSzáz és kétszázötven lclcs ércpénit 

vidéki társasás 
hamisitó gépet kütől vásároltaa. Errs 

azután a nyomozást kiterjesztették 

Ciresa községre is, ahol Sfia udvarán 

egy fészerben megtalálták a pénz- 

gyártó mühelyt. A gépen kivül nyolc 

vanezer lei értékben kész, kétszáz- 

ötven leleseket is lefoglaltak, ame- 

lyek meglepően hasonlitanak a való 

diakhoz. A hamisitványokból már 

igen sokat értékesitettek is. A csend- 

őrség most azt igyekszik megállapi 

tani, hogy a pénzhamisitóknak kik se 

gédkeztek a hamis pénzt értékesitése 

A f10»d- 

dancingban 
egész Szilveszter éjjelén 

zeteth, aki elmondotta, hogy a pénz [1 

elsőrangu 

káposzta- és bableves 



Hirek Színfiáz 

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában: 

Magánosoknak egy hónapra 70, ne- 
gyedévre 200, félévre 380, egész évre 

750 lei. 
Nyugdijasoknak egy hónapra 60, ne- 

gyedévre 160, félévre 300, egész évre 
600 lej. 

Hatóságonak, közhivataloknak és köz- 

üzemeknek, gyáraknak és vállalatok- 
nak egy évre 1000 lei. 

Magyarországon: 
Magánosoknak egy hónapra 4, ne- 

gyedévre 10, félévre 20, egész évre 
40 pengő, 

Nyugdijasoknak egy hónapra 3, ne- 

gyedévre 8, félévre 16, egész évre 
30 pengő. 

Telefon: 
2-52, este 10 óra után ki4-14 vagy 2-42. 

A Hunyadi-nyomda nyomása. 

li uaptác 
Kereskedőmtől uj naptart kaptam, 

megnéztem, átlapoztam, 
s szembe a régivel egy nippnek állitot- 

tam. 

A régi, régi jó barátom. 

Tanácsadóm. 

Meghatódva veszem a kezembe 
Megsimitom, 
Lapcsonkjai 

vaskapoccsal átszegezve 
és van még két lapja: 

egy betüs és az utolsó tiszta, 

Emlékszem, hogy minden héten 

egy-egy lapját letéptem, 
s igy csonkult meg minden lapja, 

de minden csonknak szivemben elmlék a 

folytatása 
Év-napig volt asztalomnak büszke éke, 
de most, ócskán-csonkán mit érne? 

Betolakodott ez uj 
eseményvárón, tudákosan 
(már el is indult utján), 
pedig én féltve őrzöm emlékeim, 

multam. 
A mult naptárát helyére csusztatom 
ügyetlenül; a földre zuhan.. 

a 

... a Oda a multam, 

Simándy Pál 

- őrfelsége Carol király ujéve. Bu-: 
curestii jelentés szerint Öfelsége Ca- 
rol király Szilveszter éjszakáján éj- 

féllkor beszédet intéz az ország lakos- 
ságához és ezt a királyi szózatot az or- 

szág minden rádióállomása közvetiti. 
Ujesztendő első napján az uralkodó a 
hagyományoknak megfelelően, részt 

vesz azon az istentiezteleten, amelyet 

délelőtt féltizenkettőkor a főváros 
székesegyházában tartanak, Utána a 
kiürályi palotában az uralkodó fogadja 

a kormány és a diplomáciai testület 
jókivánságait. 

Szilveszter este 
minden hölgy érdekes 
ajándekban részesül a 

Dalatt- 
kKávéházban 

A sziutárcsulat 
Egy hónapi müködés után a 

gének: 

- mMesterségünk, melynek soha gö- 

röngyösebb nem volt az utja, mint a mai 

hogy megtartsuk a folytonosságát annak 

a magyar szinmüvészetnek, amelynek ut- 

ját annyi nagy előd egyengette, Hivatá- 

sunk és kenyérkeresetünk egyuttai a 

szinészet, de ez a kenyér akkor a leoke- 

serübb, ha munkánk nyomában csak 

anyagi elismerés jár. Timisoara közönsé- 

ge olyan szeretettel állott mellénk, amely 

fejedelmi elisemerése annak a szerény 

munkának, amelyet vállaltunk, s amely- 

nek szerény tehetségünkkel igyekszünk 

eleget tenni. A város közönsége, a ha- 

tóságok megértése lehetővé tette, hogy 

A Csárdás általános közkivánatra, Csü- 
törtökön, ma este kivételesen 8 órai kez- 
dettel, általános közkivánatra az idei 
nagy sláger a Csárdas van müsoron. Eb- 

ben a nagysikerü operettujdonságban bu- 

csuzik a közkedvelt operettegyüttes Kré- 

mer Manci, Gác1 Edit, Badóczy letván, 
Szabadkai Miklós Karácsonyi Miklós, 

Németh István és Kovács Dezsővel a ve- 
zetőhelyen, 

A szilveszteri kabaré, Városszerte élénk 
az érdeklődés az idei Szilveszter iránt. 
Mindenki készül az év utolsó napját a 
lelető legjobb hangulatban eltölteni Er- 
ről a jóhangulatról gondoskodott a szin- 
ház igazgatósaga, mikor összeállitotta a 
szinház szilveszteri kabaréjának müűsorát, 
Bohózatok, trélák magánjelenetek, tán- 
cosduettek teszik a szilveszteri müsort fe- 
lejthetetlenné. Mintán ugy a Csárdás 
mint az éjféli kabaré iránt igen nagy az 
érdeklődés, kérjük a jegyekről idejében 
gondoskodni. Az éjféli kabaréra szelvé- 
nyek nem érvényesek 

A magyar szinház bucsumüsora: 

Csütörtökön este 8 órakor: Csárdás, 
Csütörtökön éjjel 11 órakor: Szilvesz- 

Timi- 

soara-Satumare-l szinház Igazgatósága 

és szinészei a következőkben mondanak 

meghatottan bucsut Timisoara közönsé- 

időkben, vándorlásra kényszerit bennün- 

ket. Mi szivesen járjuk ezt a vándorutat, 

áznndkat iofae-azmazatészta . 

megható bucsuja 
felejthetetlen emlékekkel távozzunk Ti 

misoaráról. Timisoara hagyományos mü 

zados tradicliója. 

- Hálával és köszönettel 

Timiscara város hatóságaitól, 

gétől és mindazoktól, akikkel itteni mü- 

ködésünk alatt dolgunk volt s akik közül 

egyetlen egy sem akadt, aki ne a legna- 

gyobb megértéssel állott volna mellet- 

tünk, ha ügyes-bajos dolgainkban fel- 

kerestük. Mi csak azzal az igérettel hálál- 

hatjuk meg mindezt, hogy a lecközeleb- 

bi viszontlátásnál fokozottabb lelkese- 

déssel igyekszünk az itt kapott lelkese- 

dést és támogatást meghálálni. A vi- 

szontlátásral 

Pénteken a Csavargólány cimü ope- 
rettel kezdi előadásait az aradi szintár- 
sulat, Jelentettük, hogy az aradi ma- 
gyar szintársulat pénteken, január elee- 
jén kezdi meg Timisoara-i szenonját, Az 
igazgatóság ugy döntött, hogy pénteken 
két előadásban hozza ki a Csavargólány 
cimü operettet. A Csavargólány az ope- 

rettársulat bemutatkozó előadása Gá- 
bor Mara felléptével. Gábor Mara mü- 
vészetét már volt alkalma megismerni 

Timisoara közönségének és a rövid idő 

alatt, amig itt játszott sikerült meghó- 
ditani a közönséget. A kitünő operettet 

rendkivül diszes kiállitásban hozza ki az 
igazgatóság és a közönségnek egy min- 
denképpen fővárosi nivóju előadásban 
lesz alkalma gyönyörködni, A Csavar- 

gólány pénteken délután hat órakor és 
este kilenc órakor kerül előadásra 

Heti müűsor: 
Pénteken délután 6 órakor: Csavargó- 

lány, 

Pénteken este 9 órakor: Néma levente. 
Szombaton délután 6 órakor: Katz Bá- 

csi. 
teri kabaré, 

Sziveszter esfét 
ezévben velencei kivilágitásu 

teremben tőltheti e a 

DLANI-iélc 
vendég őben, Bessenye: telepen 

- Pacha püspök ujévi üdvözlése. 

A helybeli római katolikus egyházköz- 

ségek küldöttségei holnap délben ti- 
zenkét órakor jelennek meg a püs- 
pöki palotában, hogy az ujév alkal- 

mával Pacha Ágoston püspöknek 

jókivánságaikat fejezzék ki. Az üd- 
vözléseket magyar és néme nyelven 

az egyházközségek egy-egy képviselő- 

je fogja mondani. 

- Toscanini Palesztinában hangver- 

senyez,. A tel-avivi filharmonikus zene- 
kar most tartotta első hangversenyét, 
amelyet Toscanini a világhirü 
karmester vezényelt. Az első hangverse- 
nyen a zenekarban hetven nagynevü ze- 

nész, köztük Huberman Bronislav is köz- 

remüködött. Toscanini ezzel a zenekar- 
ral Palesztinában körutra indult és hat 
hangversenyt rendez a különböző váro- 

....... eee 

helyek, kályha 

Szombaton este 9 órakor: Néma levente. 

- Papen német nagykövet uta- 
zása. Papen bécsi német nagykö- 
vet, aki néhány napot Budapesten 
töltött, tegnap visszatért az osztrák 
fővárosba. Papen vasárnap este ujra 
Budapestre utazik, hétfőn és kedden 
pedig résztvesz a Horthy magyar 
kormányzó által Gödöllőn rendezendő 
vadászaton. 

- A birósági tisztviselők előléptetése, 
Az igazságügyminiszteriumban a birósá- 

gi tisztviselők előléptetésére és véglege- 
sitésére vonatkozó munkálatok folya- 
matban vannak Valószinü, hogy a kö- 

rülbelül négyezer ztyiselőt érintő 

munkálat január tizelikéig belejeződik 

* Korcsolyák, kályhák, takaréküz- 
előtti ellenzők és 

konyhatelszerelési tárgyak nagy vá 

lasztékban Scherter Ottó vaske- 
reskedésében Timisoara, I. kerület. 

- Egy gonosz apa elrabolta és eléget- 

te ujszülött gyermekét. Münchenben a 

szülészeti klinikáról titokzatos módon 

eltünt egy tizenhat napos csecsemő, Min- 
den jel arra mutat, hogy a gyermeket 

apja rabolta el. Valószinünek látszik, 

hogy a csecsemőt a gonosz apa elégette. 
A gyermek anyja, akit két hétig ápol- 
tak a klinikán, még a gyermekrablás 
előtt eltávozott onnan, A titokzatos ügy- 

sokban, 

vészetszeretete ezuttal bennünket jutal- 

mazott és mi igen Jól tudjuk, hogy eb- 

ben az elismerésben nemcsek a mi igye- 

kezetünk iránti elismerés jut kifejezésre, 

hanem az a ragaszkodás minden müvészi 

széphez, amely ennek a városnak évszá- 

bucsuzunk 

közönsé- 

Töltsük 
a Szilvesztert 
a Capitolban! 
Különleges műsor! 

/ 

nyeremény! 

Dat és Patachon 
leó Slczák 
Hans Moscr 

AMdelc Sandrock 
az 5 kiváló mozisztár az el- 
sőrangu nagy cirkuszülmben: 

ARAN 

- Az előzetes katonai kiképzés pa 

rancsnoksága közli, hogy az 1916, 1917 é 

1916-ban született ifjak kötelesek részt- 
venni a tanfolyamon, Az 1915-ben ezüle- 
tett ifjak mindaddig kötelesek megjelen-. 
ni az előzetes katonai kiképzésen, amig 
bevonulnak. Kötelesek résztvenni a 
képzésen azok az ifjak is, akiket a k. 
nai szolgálat alól felmentettek, Ez a kö- 

telezettség mindaddig fennáll, amig kor- 

osztályuk fegyverben van, Azok it 
jak, akik rendszeresen résztvesznek 
előzetes katonai kiképzésen, élvezik 
törvényben előirt kedvezményeket 
azok, akik rendszertelenül látogatják 
tanfolyamokat, büntetésben részesülnel 
A szülők és munkaadók gondoskod 
arról, hogy az ifjak rendszeresen ré 
vegyenek a anfolyamon, mert ell. 
ző esetben pénzbüntetéssel sujtják ők 

Mozi 
Csütörtök, december 31. 

Apolló-mozi: A tizenharmadik vendég 
Capitol-mozi: Saran cirk 
Tivoli-mozi: Koldusdiák, 

December 28-tól 1937 január 3-i, 

sunkban a következő gyógyszertárak 
nak éjszakai szolgálatot: 

Az I. kerületben az Avram Tancu 
levő Blumberg-gyógyszertár. 

A II. kerületben a Dacilor uton 

ner- gyógyszertár. 

A III. kerületben a garolbile 
Mária-gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Vecaresou 
levő Braun-gyógyszertár. 

Az V. kerületben a Corvin- -gyóg 
és Fratelián Panajoth Ernő gyóg 
állandó éjszakai elzálatot tart. 

l me 

Szilveszterkor a 

Lloyd-kávéházban 

ben folyik a nyomozás, 
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ANUÁR 1 

Végelgyengülésben meghalt 
* . 

Frigyes főherceg, a volt osztrák-magyar 

hadsereg főparancsnoka 

ávéllázban Habsburg Frigyes főherceg, került a hadseregbe és gyors előme- 

nagy aki a háboru alatt az osztrák magyar netelt tett. 1878-bam feleségül vette 

hadsereg főparancsnoka volt, tegnap Croy-Dülmen hercegnőt. Huszonkét 

lilveszícr-csi Magyaróváron nyolevan éves korá- esztendőn keresztül Pozsonyban mint 

ban végelgyengülésben meghalt. A hadtestparancsnok és parancsnokló 

miüsorral tőöherceg már hosszabb ideje beteges- tábornok müködött. A hálboru kitöré- 

Malac-sorsolás és kedett és orvosainak önfeláldozó ápo- sekor hadseregtőparancsnokká ne- 

gyönyörü a ándék- lása ellenére sem tudott felgyógyulni. vezték ki, amely tisziségéről Ferenc 

tárgyak kiosztása a Tegnap reggel hét órakor felkelt, ko- József halála után lemondott. Vagyo- 

vendégek között : mornyikjának segitségével felöltő mát fia Albreeht főherceg örökli, 

álalion le asztalt már ma' zött, nyole óra tájban azonban heves de ezenkivül még ha
t gyermeke van. 

....:.:.. rosszullét fogta el és néhány perc Horthy Miklés magyar kor- 

Eet mulva szivszélhüdés következtében mányzó táviratilag fejezte ki részvé- 

RCIUSIG BEFEJEZIK AZ AL meghalt. tét Albrecht főhercegnek. Frigyes fő 
ü 
p 1 OLGAÁRSÁGOK FELULVIZSGA- 

A belügyminiszterium kiadta 

iét az állampolgársági névjegyzé- 

lülvizsgálására. Eszerint az ellen- 

három hónap alatt be kell feijezni. 

i prefekturák elkészitik a kimu- 

okról, akik csalárd uton, tévedés 

ás szabálytalan módon jutottak 

polgársághoz. A március else- 

észitett kimutatásokat eljuttat- 

miniszteriumnak, amely azokat fe- 

ja. 

lemelik az angol miniszterek 

, Az angol miniszterek fizeté- 

özelebb fölemelik. Az alsóház 

nuár eején fogialkozik az erre vo- 

törvényjavaslattal A min sz 

ök Ezetését évi nyolcezer, a töb- 

imiszter járamdóságát pedig évi 

fontra emelik fel. Csak a lord- 
ellár fizetése marad változatlan. 

nem emelk. De a lordkancellár- 

n cka pansezra, ment a fi- 

a s már évi tizezer font 

ltazd 1 
vilatan 

nyugdijasok bizonyitványai, A 
asoknak minden év januárjában 

kell, hogy életben vannak, Ti- 

laknak, közhivatalt nem tölte- 

román állampolgárok, Az öz- 

ezenkivül igazolni kell azt is, 

b házasságot nem kötöttek és 

gyermekeik vannak, hogy 

ők tartják el. Az árvák gyámja 

azolja, hogy a gyermekek váro- 

laknak, közhivatalt nem tölte- 
és ha leányokról van szó, hogy 
entek férjhez. Az erre vonatko- 

onyutványt idén is a rendőrkvesz- 

állitja ki, Előzőleg azonban a kér- 
ket az illetékes kerületi rendőrsé- 
ell láttamoztatni. A vidéken lakó 
asok ezeket a bizonyitványokat 

gi hatóságoknál szerzik be A 

pénzügyigazgatóság nyugdii- 
nyugdijkönyvek januári szám 
k ezen bizonyitványok bemu: 

esetén végzi, 

olcsóbban 
legjobban 

Tilos Angliában a vörös ing. An- 
tegnap lépett életbe a külön- 
rvezetekkel szemben hozott 

haviselési tilalom. A rendőr- 

esitettle a munkáspártot, hogy 

os iratokat loptak el. Bue- 

sben a katonai akadémia iro- 

titkos iratok tüntek el. A 
zás során az ellopott iratok 
erültek elő, azonban veszedel- 

munista szervezkedésnek ju- 
nyomára,. Eddig huszonki- 
ént tartóztattak le. A szer- 

őcélja volt a hadsereg bol- 

bbé nem hordhatnak vörös 

Frigyes főherceg 18566-ban született 

és fia volt Károly Frigyes főherceg- 

nek. Apjától óriási vagyont örökölt. 

Földbirtokainak terjedelme majdnem 

százhatvanezer holdat tett ki. A há- 

boru után birtokainak nagyrésze az 
utódállamok birtokába ment át és ek- 

kor a főherceg a hágai döntőbiróság 

előtt kártéritési pert inditott. Az el- 

herceget a magyaróvári templom 

alatt a mult esztendőben készült sir- 

boltban fogják örök nyugalomra he- 

lyezni. A temetés, amelynek időpont- 

ját még nem állapitották meg, a leg- 

nagyobb katonai pompával megy 

végbe. Valószinü, hogy a budavári 

koronázó templom kriptájálból Ma- 

gyaróvárra szállitják Izabella főher- 

hunyt főherceg szép katonai pályát 

futott meg. 1971-ben mint hadnagy 
zegnő földi maradványait és azokat 

most elhunyt férje mellé temetik.
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- Magyar tanácstagok lemondása. 

Targulsacuesc városban is most ne- 

vezték ki ujra a városi ideiglenes bi- 

zottságot. Amikor a bizottság tagjai 

eskütételre gyültek össze, Vásár- 

helyi Ödön dr. és Bandy István 

magyar tanácstagok, a Magyar Párt 

határozata értelmében kérték, hogy a 

magyarságnak is adjanak egy alpol- 

gármesteri lisztséget. Kivánságukat 

azzal indokolták meg, hogy a város 

lakosainak kilencvenhat százaléka ma- 

gyar Nastaz Cornel, az ideiglenes 

bizottság elnöke a kérés teljesitését 

megtagadta, mire a magyar tanácsta- 

gok elálltak az eskütételtől és benyuj- 

tották lemondásukat. 

-A legválságosabb esztendő! A 

párisi Temps visszapillantást vet 

az 1936. év külpolitikai eseményeire. 

Megállapitja, hogy ez az esztendő a 
háboru utáni korszak legválságosalbib 

éve volt. Tele volt ez az év bonyodal- 

makkal és nehézségekkel és az előző 
évi kilátások közül egy sem vált va- 

lóra. Az év fogyamán a különböző álla- 

mok között fennálló ellentétek csak 

még jobban kiéleződtek. Az uj év sö- 
tét felhőket hoz, de azért még mindig 

nem szabad feladni a reményt Re- 
mélhető, hogy sikerülni fog a nem- 

zetközi bonyodalommal tfenyegető 

spanyol kérdést elintézni és megmen- 

teni az európai civilizációt. 

szórakozik 
szilveszterkor 

- Nagy szovjetpropaganda. A páz 
risi Kepublidue cimü lap azt ir- 

ja, hogy Csehszlovákiában nagy szov- 

jetpropaganda folyik. Ezt a a nkát 

különböző egyesületek végzik. Az 
egyik ilyen egyesület a szov; t muűvé- 

szetek uniója, amelynek négyszáztiz 

fiókja és negyvenezer tagja van. A 

másik uyen szervezet a szovjetbarátok 
szövetsége, amely az elmult esztendő- 
ben százötvenezer kommunista röp- 

liretot adott k.i. 

e 
e.e 

Calatoresecut szabadon engedték. A 

semmitőszég nemrég hozta meg jogerős 

itéletét abban a nagy devizacsalási 
ügy- 

ben, amelynek Vasilescu, Calatorescu, 

Nacht és társaik voltak a vádlottak. Ca 

latorescu volt rendőrkvesztort a semmi- 

tőszék ket évi börtönre itélte. Ebből egy 

évet már ki is töltöbt és most a foghá- 

zak legfelső tanácsának határozata alap- 

ján feltételesen szabadlábra helyezték. 

- A hideg csökken. Tegnap egész na- 

pon át borus volt az időjárás és az előző 

éjszaka erős tagya után a hőmérséklet 

enyhült Délelőtt kilenc órakor öt 

fok hideget mutatott a hőmérő, dél- 

után négy órakor pedig három fok hideg 

volt. A meteorológiai intézet jelentése 

szerint gyenge légáramlás mellett s0k 

helyen köd várható, egyakét helyen ki- 
sebb havazás lehetséges, a hideg kissé 

csökken 

- Alkoholisták, akik gyomorhurutban 
szenvednek, elvesztett étvágyukat nanpi 
kb 150 gramm természetes „Ferenc Jó- 
zsef"" keserüviz használata folytán gyak- 
ran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. 
Az orvosak ajánlják 

tenz 

- Greta Garbo nagy kitüntetése. 

Stockholmból jelentik, hogy Gusz- 
táv svéd király Greta Garbo 

ftilmszinésznőnek érdemei elismeréséül 

a legnagyobb érdemrendet adomá- 

nyozia, amellyel az irodalom és müvé- 

szet jeleseit szokták kitüntetni. 

* Budapestre érkezve a Keleti pályaud- 
varral szemben a Park Nagyszállolában 
megtalálja a kényelmét. 

gedmény, 

- Sulyos baleset érte Kehrer Jó- 
zsef secucigiui közsépi jegyzőt, aki San- 
petrugerman község határában valá- 
szott, Kehrer József megbotlott, a földre 

zuhant és eközben vadászfegyvere elsült. 

A serétek altestébe hatcltak és sulyos se- 

bet ejtettek. A jegyzőt a lovrini szanató- 
riumban megoperálták, 

és a legtöbb 
ajándékot kapia 

- Eltemették a német hadvezért. 

Berlinben tegnap délután ment végbe 

von Seeckt tábornok temeltése, a 
legfényesebb katonai pompával. A te- 

metésen Hitier birodalmi vezér is 
résztvett 

Leszállitott 

árak, E lap előfizetőinek 20 százalék en- 

Leveskülönlegességek 

friss malaczpecsenye 

Szulveszterkor a 

Palace 
kávéházban 

MAGYAR IFJAK SZILVESZTERE, A 
Magyar Párt ifjusági szakosztálya a Ma- 
gyar Ház nagytermében ma nagyszabásu 

szilveszteri mulatságot rendez. ame- 

lyen Krémer Manci, a magyar szintár- 

sulat primadonnája, Gách Edit szub- 
rett és Badóczy István bonviván is fel- 
lépnek. Belépődii személyenkint negy- 
venöt lei ruhatárral együtt, családjegy 
száz lei. 
.......................... 
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Országunk legnagyobb és legbeve- 
zetettebb hangszerüzlete és ipara 
Hohner R.-T. hires harmonika- 

gyár bánáti főképvisele e 
Melyen leszállitoti árak óriás! választék 

Javtások művészles kivitelben 
Timisosra I., Str. Eugen de Savoya 10 

] 

- Uijabb letartózlatások a párisi 
kémkedési ügyben. Jelentettük, hogy 

a francia külügyminiszteriumban 

nagyszabásu kémsgervezetet leplez- 

tek le, amelynek központjában egy 

tisztviselőnő áll, akit letartóztattak. 

Linder Suzanne tisztviselőnő és 

Rosenfeld orosz állampolgár már 

közel két hete fogságban ül. A vizs- 

gálat során felmerült adatok alapján 

letartóztatták még Fradkin Sá- 

muel orosz állampolgárt és az orosz 

országi származásu Spiró állitóla- 

gos ügyvédet. Beavatottak szerint 

még további letartóztatásokra van ki- 

látás. 

Forditó-irodámi 
1, Piata Bratianu 2 sz. alatt (a Déli Hirlan 
mellett) van, ahol, mint eddig is olcsón vál 
lalom kérvények, kereskedelmi levelek, szer- 
tődések, bizonyitványok stb. kifogástalan 

torditását, illetve leirását román, magyar, 
német, francia, angol, olasz, szerb, cseh és 
orosz nyelven 

N. MAGDU 

román nyelv és gyorsirástanár, Bucuresti ár 
Timisoara város volt első forditója. 

A Hallottat A Krepákné cselédje pet 
róleummal gyujtott tüzet és felrobbant! 

- Rémes! Ettől a Krepáknétól már a
 

harmadik lány távozik felmondás nél 



Ezer ajándék 
az Ujságiróklub 
Szilveszterén 

Maindenkal 
szivesen elvarunk 

a rancia lélikertbe. 
(Földszint) 

Kérrük lagramkat: 

a vidám angol kiubban 
(Emelet) 

Már előre foglalrunk 
asztalt ! 

- A községi jegyzők küldöttsége a me- 

gyei pretektusnál. A Timistorontal me- 

gyei községi jegyzők egyesületének kül- 

döttsége Lighezan Alexandru dr. ve- 

zetésével tisztelgett Nistor Di 

dr. vármegyei pretektusnál és 

az egyesület 1936. évi müköd 

jelentését, A jegyzők bankjána z 

tett alaptőkéje 508.000 lei, a betétek ösz- 

szege pedig 920.000 lei. Ebben az évben 
a bank 850.000 lei összegben folyósitott 
kölcsönöket, Nistor Dimitrie dr az egye- 

sület vezetőségének eredmé nyes mükördé 

séért elismerését fejezte ki és továl 

mogatását helyezte kilátásba. Kijelen- 

tette, a városnál közbenjár, hogy az 
egyesület otthonának felépitésére meg- 

felelő telket kapjon., 

- A külföldön tanuló diákok devi- 

zaszükséglete. A közoktatásügyi mi- 

nisztérium közli, hogy a külföldön 

tanuló diákok a devizák iránti kérel- 

müket terjesszák a özoktatásügyi 

minisztérium kebelében müködő hi- 
zottság elé. A kérvényhez csatolni 

kell a tanulmányokra vonatkozó bizo- 

nyitvány. Azokat a kérvényeket, me- 

lyeket közvetlenül a minisztériumhoz 

juttatnak el, nem veszik fügyelembe. 1 
sz 

Angina pectorisnál, a rohamokban 
fellépő nyomasztó szivtáji fájdalmaknál 

reggelenként 14 esetleg 14 pohár termé- 
szetes „Ferenc Józsei" keserüviz is ele- 

gendő ahhoz. hogy a belek müködését el- 
nendezze és kielégitő emésztést biztosit- 
son, Az orvosok ajánlják. 

- Merénylet a boliviai külügymi- 
niszter ellen. Buenos Airesből jelentik, 
hogy Finot boliviai külügyminiszter 

ellen, amikor a pánamernikai kongresz- 

szusról hazautazoban volt, merényle- 
tet követtek el. Cabozanuri állomás 

közelében ismeretlen tettesek felszed- 

fék a sinmeket és a vonatot kisik- 
latták. A mozdony és több személyko- 
csi felborult. A mozdonyvezető azon- 
nal meghalt. Finot hir szerint nem sé- 

rült meg. 

- Ismét szétfoszlott egy milliós örök- 

ség legendája,. Nemrég bejárta a világ- 

sajtót a hir, hogy Hollandiában meghalt 

egy Holzer Herman nemvü szegedi 
származásu dusgazdag ember, aki a mi 

pénzünkben körülbelül százötven millió 
lei értékü vagyont hagyott hátra, Renge- 

teg Holzer-család részéről imdult meg 
erre a hajaza a milliók után, Az egyik 
örökös ügyvédje hivatalos iratot imtézett 

a hollandiai hatóságokhoz és az örökség 
felől érdeklődött. A válasz most érkez- 
zett meg és ennek nyomán szétfoszlott a 

nagy örökségről szóló legenda, Eszerint 
Holzer Herman 1932 november 18-án sze- 
gényen halt meg a hollandiai Krebelben 

és hatósági ingyentemetésben részesült. 
Holzer Herman nem hagyott maga után 
vagyont, hanem egy beteg feleséget és 
négy kiekoru árvát, akiknek ellátásáról 
jelenleg Batávia város szegényalapja 
gondoskodik, .. .a 

e nyek február 17- 

résztvesznek az érdeke 

zz .
 

Sporteseménve 

A nemzetközi olimpiai bizottság Lau- 

sanneban ülést tartott, amelyen a tokiói 

olimpiai játekokkal kapcsolatos problé- 

A teli olimpiász 

méeg döntés 

mákat beszélték meg. 

szinhelyére vonatkozólag 

nem történt, de megállapitották, hogy a 

megrendezésére Japán téli olirapiász 

Az ötödik téli olimpiász 
megrendezésére Japán nem alkalmas 

nem alkalmas. Igy tehát bizonyosra ve- 

hető, hogy az ötödik téli olimpiászt Eu- 

rópában rendezik meg A bizottság leg- 

közelebbi ülését Varsóban tartja és ott 

kijelölik azt az országot is, amely a tél: 

olimpiászt megrendezi. 

noMANIA Is RÉSZTVESZ 

A JEGKORONG VILÁGBAJNOKSÁGON. 

A jégkorong küzdel- 

meilt 1987-ben londonban bonyelitják le 

és arra eddig tizennyoic nemzet vélega 

tott csapala nevezett be. A részivevők 

között szeregel Románia is. A verse 

én kezdődnek. Remélik, 

heogy Amerika, Belgium, Finnország, Ma- 

gyarország és Olaszország együttesei is 

s küzdelemben. 

világbajnokság 

A Gleria kültölei turára indul. 

Az aredi Glorila vezetősége íranciaor 

szági turát készit elő a 

A tura tiz mérkőzést foglal magában. A 

tura engedélyezését máris kérték a köz- 

ponti szövetségtől és amennyiben a 

kérvény elintézése kedvező lesz, ugy a 

Gloria január 10-én már utnak is indul. 
. 

csapat számára. 

A francia válogatott 

az osztrákokkal játszik. 

Franciaország válogatott labdarugó 

csapata legközelebb január 24-én Ausz 

tria csapatával játszik Párisban. 
e.b. 

Atszervezik a válogató bizottságot 

Fővárosi jelentés szerint a labdarugó 

szövetség elnöksége ugy döntött, hegy 

a válogató bizottságot átszervezi. 

Az asztali tennisz 

vilégbajnoki versenyei. 

Az asztali tennisz világbajnoki verse- 

nyeket 1937.ben az ausztriai Badenben 

rendezik meg. A versenyek sorsolását 

január 23-án végzik, mig a küzdelmek 

február elsején kezdődnek. 

Középeurépa contra Nyugateurópa. 

A nemzetközi labdarugó szövetség 

azzal a gondolattal foglalkozik, hogy Kö- 

zépeurópa válogatott csapatát szembe- 

állitja Nyugateurópa válogatott csapa- 

tával. A hir csenszlovák sportkörökben 

állitottak a középeurópai csapatot, ame- 

Nausch, Sas, Bradacs, Szindelar, Toldl, 

Titkos. 
a.. 

e 
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Elhunyt Habsbur g-főhercegnő. 

rolar levő Halle községben meg- 

ult Mária főhercegrő, Ferenc Sal- 

vator főherceg harmincöt esztendős 

leánya. Az elhalt főhercegnő Ferenc 

Józset király unokája volt. 

szilveszteri mulatság, A III kerüle- 

ti Polgári Kör a Kiefer (volt Novotny)- 

féle vendéglőben ma este reggelig tartó 

tánccal egybekötött sok Szóra akozást 

nyujtó szilveszteri mulatságot rendez, 

- A nagybeteg számára, Ferencezy La- 

ci, az egyik erdélyi szanatóriumban 

gyógyulást kereső fiatalember számára 

N. N. olvasónk tegnap kétszáz leit ado- 

mányozott. További adományok a Déli 

Hirlap kiadóhivatalában adhatók le, 

- Meghalt Anglia leggazdagabb asz- 

szonya. Londonban meghalt Lady Hous- 

ton, a leggazdagabb angliai asszony, va- 

gyonát körülbelül hét millió fontra be- 

csülik. Lady Houston ismert volt jóté- 
konyságáról. Nagy alapitványokat tett, 

azonkivül irodalmi, müvészeti és sport 

célokra is. 
- Mire jó a törvénytelen gyermek 

Kispesten Gardó Imréné, harminchat 

esztendős asszony születése ólta néma 
volt, Lelkiizgalom következtében most 

váratlanul megszólalt. A sógornője egy 
cédulát tett eléje, amelyen közölte vele, 
hogy tizenkülene éves hajadon leányának 

gyermeke született. Ez szégyen - kiál- 

totta magából kikelve az eddig néma 
asszony és valósagos szóáradatban adott 

- Az aradi 
nyelvhasználatról. Aradmegye prefektus- 

sa rendeletileg megtiltotta a magyar 

nyelvnek a közhivatalokban való haszná- 

latát.Tilos a tisztviselőknek a hivatalok- 

ban egymás között vagy a felekkel is 

magyarul beszélmi, Ebben a rendeletben 

megtiltja az aradmeg yei prelektus a 

kisebbségek nyelvén irt, de főleg magyar 
nyelvü hirdetményekben a magyar hely- 

ségnevek és utcanevek, valamint elneve- 
zések használataát és kötelezően előirja a 
román elnevezések feltüntetését. Ez 
utóbbi rendelkezés eddig is érvényben 

volt 

-Az ezerarcu ember. A világ leghire- 
sebb átváltozómüvészéről, az ezerancu 
emberről pompaás cikket közöl Tolnai Vi- 

láglapja uj száma, amely nagy terjede- 

lemben és gazdag tartalommal jelent 

meg. A legkiválóbb magyar irók novel- 

láin kivül számos pompás cikket, mipor- 

tot, remek folytatásos regényt és közel 

száz nagyszerü képet talál az olvasó a 

népszerü képeslapban Tolnai 

egy száma tiz lei 

Egy magyar patikus tilmsikere. Ho. 

gyan lett egy magyar patikus a világ 

leghiresebb filmzeneszerzője Erről szól 

a rendkivül érdekes cikk, amely a Déliz 

báb uj számában jelent meg, Remek ké- 

darabot, novellákat. premierbeszámoló- 

kat, pompás filmrovatot, számtalan ér- 

dekes riportot és több mint száz képet 

közöl a 100 oldalas szinházi képeslap. A 

méltatlankodásának kifejezést, Délibáb egy száma nyole lei. 

gaé 

Szilveszterkor ináyen tembola Esórangu műsor. 

a ROVALkávéházban 
Csermin lola 
enekművésznő 
felléptével. Friss 
malacpecsenye, far- 

ad kezdőknek es h 
ladóknak parisi végzet 
ségü nyelvtanárnő 

KubánRózs 
III. Str. Memorandului 

nagy érdeklődest keltett és már össze is i 

lyet Prágában igy képzelnek el: Planics 

ka, Burger, Sesta, Kostyalek, Sárosi dr., a 

prefektura rendelete a i 

pes rádiómüsorokat, egylelvonásos szin- 

sangi tánk. Asztalokat 

a pacsirtamczi 
Korcsolyapály 

tánciskolájában 
,Piata Libertátii 4 I. em. 

jenué 1-én, pénteken és é-án 
szerdán 6-1 2-ig téneketteri 
Január 7-én uj tánctanfolyam 

kezdődik 

Kellemes 
Sziveszter-es 
töltnető a III Rumulus 
Odobescu utcák sarkán ! 
vő Földesi Sarolta 
vendéglőben. Dsznótor« 
vacsora, kitünő nalo 
gári árak Figyelmes kiszolg 

Terminus 
kávéházban 

NAGY 

Szilveszter-est 
khabaréval ! 

Malacpecsenye, bableves, ká- 
posztaleves s sok más meglepeté 

2 zenekar, tánc reggeligf 
.. 

Egy világhirű bűvész fellépt 

richit, 
er 
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ros ármegállapitó bizottsága 
délben Catalina Teodor 

rmester elnöklete alatt ülést 

Az ülésen a fogyasztókat Tie- 

dr. vármegyei főjegyző, a 

elmi és iparkamarát Pacu- 
n dr., a Kereskedők Egyesü- 

dre Károly titkár rve 

ettek ezenkivül a malmok, 
más érdekeltségek képvise- 

malmok kérték a barna liszt- 

e nkint 6.50 leiről 6.80 leire va- 

elését. A p a barna kenyér 

A liszt, a kenyér és a hus 

árának a felemelését kérték 
nek az eddigi 7 leiről 7.50 leire való 

emelését kérték. A kereskedők a nö- 
vényi olaj, a mandula, a szappan, a 

kávé és a dió árának emelését sürget- 
ték. A hentesek arra való hivatkozás- 

sal, hogy a decemberben leszállitott 
marhahust az eddigi áron nem áru- 

sithatják, mivel az élőállatok megdrá- 
gultak, kérték az elsőrendü marha- 

a hus árának kilónkint 22 leire való 

felemelését. Az ármegállapitó bizott 
ság a kivánságokat a város ideiglenes 
bizottsága elé terjeszti, amely legkö- 

ülésén hozza mez a döntést. 

reskedelmi és iparügyi minisz- 

rendeletet adott ki, amely sze- 
ország összes kereskedelmi és 

állalatai 1937 február elsejéig 

k alkalmazottaik beosztását 

zetiségét feltüntető kimutatá- 

a miniszterium elé terjeszteni. 

vállalatok, amelyek közvetlen 
an vannak a nemzelvéde- 

a bányaüzemek, fémáru 

ipari és kereskedelmi vállalatok 

alkalmazottainak ellenőrzése 
rebbantószereket és gázt előállitó üze- 

mek, valamint azok, amelyek száznál 

több aikalmazottat fogalkoztatnak, 

közvetlenül a miniszteriumhoz nyujt- 

ják be a kimutatásokat, mig a többi 

vállalat az ipari felügyelőségekhez. 

A Timis-Torontal, Caras és Severin 

megyei váltalatok tehát a timisoarai 

ipari felügyelőségnél nyujtják be a 

kimutavásokat. Az ellenőrzés a nem- 

vény végrehajtásával áll összekötte- 
tésben. A kimutatást a valóságnak 
megfelelően az 1936 december 31. 
helyzetnek megfelelően kell a vállala- 
toknak elkésziteni. Az erre vonatko- 

zó kimutatási lapok az ipari felügye 

lőségnél kaphatók. Azok a cégek, 
amelyek legfeljebb husz alkalmazot- 

tat foglalkoztatnak a kék, az ennál 

több alkalmazottal rendelkező cégek 
pedig a fehér formulárokat töltik ki 

A kimutatásnak tartalmaznia kell a 

cég pontos nevét és formáját (rész- 

vénytársaság vagy egyéni cég), pon- 

tos cimét, a részvénytőkét vagy üz 

leti tőkét, amelyet a pénzügyigazga- 

tóságnál is bejelentett. A kimutatást 
el kell látni a cég pecsétjével és az 
arra jogositottak aláirásával. A rész- 

vénytársaságok a kimutatásban meg- 

jelölik a felelős vezetőség, az igazga- 

tóság és a felügyelőbizottság pontos 
müködési körét is A szabadságolá 

sok, elbocsátások és uj alkalmaztatá- 

sok a személyzeti rovatban kerülnek 

feltüntetésre. 

IPAROSOK FIGYELMÉBE. A moun- 

kakamara felhivja az iparcsokat, hogy 

a pénzügyminiszter rendelete értelmében 

kötelesek regisztert, naplót és leltári 

könyvet vzetni. Ezeket a könyveket elő- 

zetesen a pénzügyigazgatóság láttamoz- 

za, Azok az iparcsok, akik forgalmi adót 

is tizetnek, az emlitett könyveken kivül 

kötelesek a termelésükről és áruraktá- 

rukról szóló jegyzéket is bemutatni. A 
bemutatási határidő január 15, Azok az 
iparosok, akik ezen kötelezettségüknek 

nem tesznek eleget, sulyos büntetésben 

részesülnek. 

Emelkedett ismét a bánsági buza ára. 
Akülföldi piacokon megszilárdult a buza 

Bécsi juxdolgok 
és szerpentincsata a 

Lloyd-dancinahan 
szilveszierkor 

a belföldi piacokra is. Constantában is 

megjavult a helyzet és a bánsági piacon 

szintén megélénkült a kereslet, Ezzel a 

buza irányzata barátságosabbra fordult 

és az árak is emelkedtek, A placi árak a 

következők: buza 78 kilós 450, buza 79- 

80 kilós 455, tengeri 210, zab 265, takar- 
mányárpa 300, tavaszi árpa 380, korpa 280 
muharmag 400, napraforgómag 410, tök- 
mag 650, cirokmag 210, kismalmi liszt a 

30-70-es beosztásból 780, nagymalmi 

Hiszt 800 lei százkilónkint. 

Bankkörökből. A Magyar Általá- 
u5 Hitelbank timisoarai fiókjának 
uj aligazgatója van. Czitrom 

László eddigi aligazgatót, aki másfél 

esztendő előtt került Oradeáról Timi- 

soarára, az intézet brasovi fiókjának 

vezetőjévé nevezték ki. Helyére Gru- 

ber László, a brasovi fiók aligazgató- 

ja került. Gruber László régebben 

az intézet helybeli fiókjánál mint 

cégjegyző dolgozott és bankkörökön 

tul is jó nevet szerzett magának. 

Valuták hivatalos árfolyama, (Az első 

szám a vételt, a másik az eladást jelenti) 
Francia irank 5-5.50, svájci frank 22- 

2375, angol font 495-500, olasz lira 5.20- 

5.30, dollár 99.50-100, belgas 16.50-17, 

hollandi forint 52-55, cseh korona 4.50-5 

osztrák schilling 23.50-24.50, pengő 25- 

28, német márka 40-42, dinár 2.90-3.05., 

leva 0.90-1,10, zloty 18.75-19.50. 

A szabadtorgalmi devizák placán a kö- 

vetkező ártolyamok voltak: német már- 
ka 38.860-39.10, drachma 0.89-0.90, cseh 

ni ció- és s fegyvergyárak 

ny tö tö rient.. 
jános töztémelmi é mpaciürbzata 

(Copyright by Ed. PEN 

and Déli Hirlap 1986/37.) 

én már az ejtőernyőt is sürün hasz- 

az akkoriban még kevéssé tölkéletes ké- 

sok esetben nem nyiltak ki idejében és az 

járőrök sokszor találtak felismerhetet- 

összezuzódott hullákat, melyekről csak 

rólékos vizsgálat tudia volna megállapi- 

ogy ellenséges katona földi maradványa. 

ejtőernyőt azonban más célokra nagyobb 

l használták. Francia vagy angol repülők 

paradhuteökre akasztott postagalamb- 

ejtettek le a megszállott területekre. A 

1 a galambokon kivül kédőivek is voltak 

zve, amelyre a földmives felirta a maga 
eleteit és az ugyancsak mellékelt utmu- 

ezerint szabadjára engedte a galambokat. 
nképpen az egyesült ántánt-kémszolgálat 

latoknak jutott birtokába, bár a hirszer- 

at lelőttek a németek, másrészt rengeteg 
pusztult el ugy, hogy ketrecük lakatlam 
ett, ahol az állatok éhenhaltak, mielőti 

volna őket. 
ranciák ekkor taktikát változtattak. Meg 

a szél irányát és amikor kedvező lég- 
fujt a német állások felé, kis léggömböket 

unak. Ezek a szokott kérdéseken, pár 
yen kivül még pótballonokat is tartalmaz 
yeket világitógázzal lehetett megtölteni. 
ezetre müködő, aulomatikus gépezet bi- 

idő mulya kiengedte a gázt és a léggöm- 

képpen lassan a földre szállott. Ez a 

megbizhatóbbnak bizonyult, mint a pos- 
isztémája, mert bár a léggömbök 

hosszabb ideig heverhedtek a földön 

zet munka védelmére vonatkozó tör- 

djáról később letértek, mert egyrészt 

ak téve a szél játékának, kevésbbé 

vagy fák ágaim, mig felszedték őket. 
A fentebb ismertetett postagalamb- és auto- 

matikus hirszerző módszerek, valamint a repülő- 

géppel való kémcsempészés metódusa sikerrel jár- 

hatott az ántánt részéről, amelynek ügynökeit a 

megszállás alatt levő belga és francia területeken 
a lakosság mindig szivesen fogadta, szállást adott 
nekik és munkájukban segitette őkeb. Ezzel szem- 

ben a német kém ilyen eszközöket mem alkalmaz- 
hatott, ment ha szerencsésen földet is érhetett a 
drótakadályokon tul, nem volt valószinü, hogy az 
ellenkémhadseregen, őrjáratokon kivül még a civil- 
lakosság éberségével is meg tudjon birkózni. 

Ezzel szemben a némelek voltak azok, akik a 
visszatérő postagalambok kultuszát behozták, Szép 

és erős, kiválasztott példányokat engedtek utnak 
és mindegyik nyakába miniatür fényképezőgépe- 

ket akasztoltak. Ezek a gépek bizonyos idő mulva 

automatikusan felvételeket készitettek és némely- 
kor olyan hasznos képeket hoztak haza magukkal 

a jámbor madarak, hogy azokból egész erőditmény 

láncolatot és partvidékeket lehetett rekonstruálni. 

PRZEMYSL 

- Ah, Przemysl a világ legelső vára, - mon- 

dogatták széltében-hosszában a 
tiiskoláiban és meg voltak győződve, hogy ez igy 

van. A stratégiai könyvekben oldalakat irtak pom- 

pás tfelépitéséről, elsőrendü berendezéséről és 
egyéb kiváló harcászati tulajdonságairól. Azonban 

elfelejtetlék azt, hogy 1874 óta nemcsak nem ja- 
vitottak a vár erősitésén, de az idő vasfoga által 

kikezdett részeket sem tatarozták, eltekintve attól, 

hogy a modern fegyverek fejlődésére nem is gon- 

doltak és bizton hitték, Przemysl kezdeti formájá- 

ban is a világ legelső vára. 

Mikor azután a lembergi csaták után a Mon- 
archia hadserege kénytelen volt a Szan folyó mögé 

visszavonulni és amikor a várat elsőizben körül- 
zárták az oroszok, akkor jöttek rá lassacskán az 
elbizakodottság, kapkodás és fekészületerség 
okozta hatalmas hibákra 

irányzata és ennek jótékony hatása volt 

Monarchia tisz 

korona 4.65-4.85, olasz lira 6-6,10. 

Elsősorban; a várépités még be sem fejező- 

dött. Néhány, szilárd, bombamentes betonépitmény 
volt készen, egyéb semmi. A vár őrseregét 85.000 

emberre számitották és 120.000-et zsufoltak belé 

ugy, hogy a bakák jórésze fedél alá sem juthatott. 
Az eredeti védőrség a helyőrséghez tartozó X had- 

testen kivül a 111-es osztrák és a 97-es magyar 

népfelkelő gyalogdandárból állott. Ezenkivül volt 

még 40 vártüzérszázad, 40 népfelkelő munkásosz 
tag és 7 árkász-század. 

A visszavonulás idején lázasan dolgoznak a 
vár kiépitésén, A város maga egy hatalmas, kiló- 

méterekre kiterjedő erőditmény hálózat közepén 
feküdt. Ebből a hálózatból azonban csak az erődök 

voltak készen ugy, hogy ezeket az épitményeket 

gyalogsági állásokkal, sebtében ásott lövészárkok- 

kal kellett összekölni. Az utba eső rutén falvakat 

egyszerüen eltüntették a föld szinéről. Több mint 
40 ilyen nyomoruságos falut romboltak le a vár 

osztagai, azért, mert gátolták a kilátást és akadá- 

lyozták a kilövést. 
Azonban mindeme erőlködések dacára sem 

jutott soha oda Przemysl vára, hogy Antwerpen, 

Verdun és Iwangorod mellett a büszke „erőség" 

nevet viselje. A várat teljes negyven évig épitet- 

ték. Erődöt-erőd után. A boszniai okkupáció, bur- 

háboruk járhattak azoknak a fejében, akik az erő- 
döket kitervezték. A már modernebbnek számító 
orosz-japán hálboru tapasztalatait semmibe sem 
vették, éppen ugy, mint ahogy a háboru első ide 
jében gyávaság volt földturások mögé bujni. 

A belső vármag teljesen emavult, használha 
tatlanná vált. Még raktárnak sem volt alkalmas. 

A várossal való közlekedés nehezen ment. Az uta- 

kat nem fásitották és igy a tulsó oldalról minden 
mozgó alakra azonnal lőttek. 

1914 november elején Károly trónörükös, - 2 
későbbi IV. Károly - körutján Przemyelbe érke- 
zik. Amikor a vár togyatékosságairól beszélnek 
előtte, igy válaszol: 

Tisza und die Ungarn gaben kein Geld 

gelzt ő 



Csütörtök, december 31. Bucuresti. 7.30: 

A reggeli müsor közvetitése, 18.15: 
mofonlemezek. 18: Ionescun Gica zeneka- 

ra, 20: Felolvasás. 20.20: Mihailescn Lea- 

na divatos dalokat énekel. 20.15: Sibicea- 
nu Tivadar filmzenét zongorázik. 21.20: 
A rádiózenekar nagy Szilveszter-estje. 
- tánczenekarral és számos szólistával, 

2.45: etől Tánczene. Budapest I. 7.45: Tor- 

na, utána hanglemezek, 11: Hirek. 11.20: 

és II.45: Helolvasás, 13.05: A rádiózene- 

kar. 13.30: Hirek. 14.30: Cigányzene. 
15.40: Hirek, 17.15. Sacellárny Györgyné 
előadása, 18: Gazdáknak. 18.30: Hangle- 
mezek, 18.45: Felolvasás. 19.15: Mit üzen 
a rádió? 19.45: Acólhang dalárda, 20.80: 

Ravasz László dr. előadása. 21: Az Ame- 
ricana Lászt Ferenc zenekara, 22.10. Hi- 

rek. 2.30: Jazz. 23: Időjárásjelentés. 28.05: 
Cigányzene 23.30. Szilveszter-est a Váro- 

si Szinházból. Utána 4 óráig táncleme- 
zek. Budapest II. 18: Előadás 19.15: Ope- 
rettrészletek. 20: Előadás. 21.25: Hirek. 
21.50: Jazz-zene. Bécs. 18.10: Lemezek. 

19.20. Hegedüjáték 20.15: Dalok és zene. 

28.25: Szilveszteri hangverseny 

Gra- 

lszédet dr, 

Hangverseny. Belgrád. 20.50: emeg 

21: Csellójáték, 21.30: Haváji dalok, 21.50: 

Lemezek 23.20: Népdalok és tánczene. 

Berlin, 20 Szilvesztercest, Deutschland- 

sender. 2040: Vonósnégyes. 21: Rádióze- 
nekar. 22.45: Szilveszter. Milánó. 21.40: 

Önperett, utána tánczene, 24.30. Tánczene. 
Prága. 2010: Jazzband. 2315: Énekhár- 

mas. 23.30: Népdalegyveleg. 1.05: Indu- 

lók, Utána vidám szilveszteri lemezek. 

Róma. 20: Lemezek 2140: Zenekari 

hangverseny. 23: Dalok. 23.40: Tánczene. 
Stockholm. 22: Tánczene 24: Vonósné- 

gyes. 24.40: Orgonalemezek Sirassburg. 

21.15: Zenekari hangverseny. Stuttgart. 

20.10: Lemezek, 21: Szilveszterizest. Var- 

só. 20. Kálmán-operett előadása 22. Szil- 

vesztereest. 1.20: Tánczene. 
Péntek, január 1. Bucuresti. 7.30: A 

veggeli müsor közvetitése. 18: Gramofon- 

lemezek, 18.25: Sporthirek adása. 14.30: 
Gramofonlemezek 15: Hirek. 16.45: Elő- 
adás. 19: Szórakoztató gramoicilemezek. 
20.30. Tánczene közvetitése 22: Szóra- 
koztató zene. 23.20: Hirek küllöldre, Bu- 
dapest I. 9.30: Hirek 10: Református is- 

tentisztelet Prédikál: Ravasz László dr. 
11: Egyházi ének és szentbeszéd a bel- 

nár mond, 1045. Evra ns elentszke 
let. Prédikál: Magócs Károly. 1320: Az 
Operaház tagjaiból alakult zenekar. lő: 

Hanglemezek 16.05: Ujévi 

Vissza kell adni 
ugyan a könyvet, de a tudás, 
a szórakozás, az élvezet Öné 
marad. 

Ezt nyujtja 
a DELI HIRLAP előfizetői- 
nek havi 25 leiért, mindenki 
másnak havi 40 leiért a 

könyvkereskedés kölcsünkünyvtára 

Timisoara IV., Bv. Carol 16 

Naponta lehet cserélni! 

városi főplébánia templamból. Szentbe- 

Brisits Erigyes cisztenc a taz 

Egyes szó ára 3 lei vasta- 
gabb betüvel 5 lei. Állástke- 
resők szavankint 2 leit fizet- 
nek, Jeligés hirdetések ci 

a kiadóhivatal nem közöl 

ti, Ilyen hirdetésekre a jeli- 
gével ellátott irásbeli aján- 

latot kell beküldeni a kiadó- 

hivatalnak, le 

Állás: keres 

a
m
z
e
 

egol lcsóbb hirdetés - 

Gépöntés és komerzöntést 
legmagasabb napi áron veszünk, 

Friedrich, Telefon 950, 
Fratii 
(4951) 

Kovácsgépész 
hosszu bizonyitványokkal 

Cim a kiadóban, (4967) 
gazdaságban 

állást keres, 

Akalmazás 

Bejáró takaritónő 

kerestetik egyedülálló urinőhöz, ugyan- 

ott Butorozott szoba kiadó. Cim IV., Bu- 
lev. Gen. Berthelet 4 Salon Pompa- 
dur". (4968) 

lakás 

Modern lakás 
uj házban, 2 nagy utcai és kisebb udvari 

szobával, emailfürdő berendezés, konyha 
és éléskamra kiadó, Érdeklődni III, Piata 
Crucii 2, (4955) 

Nagyobb lakás 
(8-4) szoba, május lere kiadó. Felmond- 
hatás végett választ február 1 előtt ké- 

Katolikus Ijusági Egyesület 
december 31-én, este 9 órakor 

Buziási ház 
4 utcai 3 udvari szoba és kis lakás pince. 
kerttel, tehermentes eladó, Bohn III, 
Xiart, Popescu 2 Timisoara, Begaszana- 

tóriummal szemben. (4959) 

: i Kül önféle 
Elveszett 

Ébert Aranka személyazonossági igazol- 

ványa Megtalálóját kérik a rendőrségen 

(4966) lealdni. 

II. Tigrului utca 

rek „Püspő-Kuti" jeligére. (4901) 

Adás-vétel 

Kitünő zongora, 

hegedü, ampir szalóngarnitura, szőnyeg 

260-8.60 méretü szekrények, faljóra, szo- 

banövények, nagy kalitka, eladók II, 

le er Coronini 1, II. em. 7a (4909) 

helyiségében 

vari szaklapja e 

fazela 
Restauratorllors fatelleriler 

tapjaé 

megjelenik minden szombaton. 
e Kell legyen minden vendég- 

aszyalan 

7. szám alatti 

Január 3-án, d u. 4-9ig gyermekjelme 
pal : Házban, melyre szeretettel várunk minden jó gyerm 

Opera. 23.30: Bécsi zene Belgrád, 

után. 17: A rádió szalónzenekara, 

Gyenes Rózsa csevegése. 18.15: Ge 
László zongorázik, 19: Machán Ti 

adása 19.30. Gigányzene 
közlemények, 20.30: 

Hirek, 28.10: Jazz, 24.05: Öreg 
mások zenekara, Budapest 

kérő. Vigjáték egy felvonásban 
Előadás, 20.25: Veres Lajos és 

mekara muzsikál, 2140: Hangl 
Bécs. 18.15: Könnyü és tánczene, 

Lemezek, 22.20: A rádiózenekar. B 
19.45: Tánczene, 21: Wagner-est. Dei 
landsender. 19: A rádiózenekar, 21: 
ra. 23.30: Szórakoztató-zene. Ham 
19.45: Szórakoztatószene. 21: Opera 
Hangverseny, Milánó. 21.40: Veg 

22: Mignon opera előadása. Münehe 

Tarka-est. 21: Vegyes-zene 28.30: S 
koztató-hi á 
ra. 22.10. 
nye 28.15: temepe 23.30. Tánczen 

ma. 20: Lemezek 21.40: Operett, 
tánczene, Stockholm. 20 Oper. 
Strassburg. i 

rarészletek. stuttgari 21.: Tarka zei 
23.30: Szórakoztató-zene Varsó. 20. 

Az erszég egyetlen vendéglátó x 

Vendéglősök és Szállodások 

H. szép akarlenn 

nószenekar 2035: Zongora, he 
ének, 22: A rádfózenekar. 23.30: Tán 

Apróhirdetéseket felvesz 

ker.: Déli Hirlap kiadóhi 

tala, Piata I. C. Bratiant 
II.ker.: Kardos-trafik, P 
Traian és Str, Mercur sa 
IV. ker.: Marchetrafik, Pi 
Küttl. A hirdeté. 
den esetben előre 

í 

Használjon KILKA-féle Hliona- 
teikrémet, liliom-tejszappant, 

lIiliompudert három szinben. 
Kapható kizárólag a 

Városi gyógyszertárban 
a .Feke te Sashox e 

....... 

Mindenki jól iog mulaini a Magyar Ifjak 

lott a malott a 


